



新华每日电讯

编者按

郑州市近日亮出前三季度经济发展“成绩单”。昨日,《新华每日电讯》以《经济加速回升 发展稳中提质 来自郑州高质量发展一线的报告》为题,报道了郑州市今年以来各项稳经济政策靠前发力,经济运行稳中有进、稳中提质的良好态势不断巩固,整体呈现“加速回升、稳定向好”态势。本报今日全文转发,敬请关注。

# 经济加速回升 发展稳中提质

## 来自郑州高质量发展一线的报告

□新华社记者 刘怀丕

### 人流、物流、钱流 百川争流

立冬已过,虽然天气有些清寒,但“只有河南·戏剧幻城”景区里依然游人如织。这里2021年6月开张纳客,今年是全面迎客的第一个完整年度。“景区已成为新的全国旅游目的地之一,来自省外的游客占七成。”河南建业文旅营销中心总经理毕超介绍,截至目前,今年景区观剧人次已达1000万,是去年同期的3倍以上。

“只有河南·戏剧幻城”景区是郑州市文旅消费市场强劲复苏的一个缩影。今年,郑州市召开文旅文创发展大会,下发多个促进文旅文创高质量发展的政策文件,发放两批共计4000万元的文旅消费券,文旅业迅速恢复生机活力。截至9月,全市累计接待国内旅游人次达11455.8万,旅游收入达1452.1亿元;与去年同期相比,接待旅游人次增长48.2%,旅游收入增长47%。

10月24日,一列满载机械设备、汽车整车等产品的班列自中铁联集郑州中心站驶出,开往比利时列日,这标志着中欧班列(中豫号)累计开行成功突破1万列。中欧班列(中豫号)相关负责人介绍,班列今年已开行约2500列,同比增长超60%。

郑州是枢纽之城,连通境内外、辐射东中西,物流指标是该地经济活跃度的“风向标”。记者从郑州市发改委了解到,截至目前,今年全市跨境电商交易额989.11亿元,同比增长10.2%,相比2019年同期增长74.34%;前10个月,海铁联运集装箱完成39280多标箱,同比增长175%。

从京东科技(中原)总部项目投产,到郑州国际陆港项目开工建设,再到海康威视智能制造基地签约落地……今年郑州市共安排实施省、市两类重点项目1000多个,总投资2.27万亿元,年度计划投资5000亿元。前三季度,省市重点项目累计完成投资4021.6亿元,投资进度完成80.4%。

郑州前三季度经济运行数据显示:全市第一产业投资同比增长28.4%,第二产业投资同比增长26%,基础设施投资扭负为正,固定资产投资持续回升。

前三季度地区生产总值首次突破万亿元,工业投资同比增长26%,高技术制造业同比增长39.4%,六成以上类别商品消费实现增长,道路旅客周转量同比增长79.9%……郑州市近日亮出前三季度经济发展“成绩单”。今年以来,郑州市各项稳经济政策靠前发力,经济运行稳中有进、稳中提质的良好态势不断巩固,整体呈现“加速回升、稳定向好”态势。

“今年前三季度郑州市经济实现了比较好的恢复性增长,四季度将继续坚持目标导向不动摇,开足马力发展不停步,持续跑出加速度,确保高质量、确保‘全年红’。”河南省委常委、郑州市委书记安伟说。



9月17日,满载集装箱的中欧班列整装待发 正观新闻·郑州晚报记者 徐宗福 图

### 尊商、爱商、助商 繁荣商都

从今年开始,每年的11月1日被郑州市人大常委会表决通过设立为“郑州企业家日”。当日,第一届“郑州企业家日”系列活动启动仪式暨优秀企业家表彰大会召开,表彰了功勋企业家3名、卓越企业家10名、优秀创新创业企业家30名。

“企业家是城市财富的主要创造者,企业是城市发展的底气所在、希望所在。”安伟说,举办“郑州企业家日”活动就是为了大力弘扬企业家精神,为企业家排忧解难、加油鼓劲。

郑州是3600年前的商代都城,被誉为“千年商都”。近年来,郑州市不断优化营商环境,深化“放管服效”改革和“证照分离”改革,大力推行商事登记“一件事”。“亲情在线”平台、“无事不扰、有事快办”2个经验做法入选全国“双十百千”工程典型案例,被国务院在全国推广,一体化政务服务能力位居全国重点城市第一方阵。

记者从郑州市发改委了解到,全市持续开展“万人助万企”活动,依托“亲清在线”平台,分类施策推动问题解决。截至目前,已包联企业数1.6万余家,走访企业数3.2万次,收集企业问题共计1.4万个,解决率超99%。郑州还持续举办产销、银企、用工、产学研等“四项对接”活动302场,有效解决企业实际困难。

数据显示,郑州市目前实有经营主体196.41万户,经营主体总量稳居全省第一,经营主体活力竞相迸发。

安伟表示,郑州市将大力优化环境、尊商爱商,持续深化“放管服效”改革,“键对键、面对面”倾听企业心声、解决企业难题,构建亲清新型政商关系,不断提升营商环境的市场化、法治化、国际化、便利化水平,让企业家放心投资、安心经营、专心创新、用心发展。

### 引新、更新、创新 欣欣向荣

走近位于郑州航空港区的比亚迪工厂,厂外停满员工的出行汽车,绵延很长一段;来到焊装车间,只见一个个机器人挥舞铁臂,加码生产;进入总装车间,一条条自动生产线有序运转,工人们非常忙碌。郑州航空港区发改统计局副局长张振中介绍:“今年4月,这里正式投产,一期项目规划年产能40万辆新能源整车,目前基本实现本地全产业链布局。”

“郑州是加快建设中的国家中心城市,当前正立足资源优势和产业基础,围绕转型升级传统产业、培育壮大新兴产业、谋篇布局未来产业,着力推动产业发展聚链成圈,不断在高质量发展轨道上按下‘快进键’、跑出‘加速度’。”郑州市市长何雄说。

高新技术产业是培育发展新动能、获取未来竞争优势、推动高质量发展的关键领域。近年来,郑州谋定产业发展主攻方向,以汽车及装备制造、电子信息、新材料、生物及医药、铝及铝精深加工、现代食品制造等六大主导产业为基础,抢滩占先高新产业,改造更新传统产业,不断刷新产业发展图景。

郑州市统计局数据显示,前三季

度,郑州市高技术产业投资增势良好,同比增长32.5%,高于全部投资29.3个百分点。其中,高技术制造业同比增长39.4%。工业技改投资同比增长17.9%,较上半年和1~8月分别加快7.4个、2.8个百分点。工业新动能快速增长,规上工业战略性新兴产业、高技术制造业增加值分别同比增长11.8%、11.1%。

与此同时,郑州大力推进传统产业的改造更新,传统产业的智能化、绿色化发展不断取得新成效。数据显示,前三季度,全市高耗能产业占规上工业比重下降到26.2%。

宇通新能源客车国内市场占有率近三成,居行业第一;中铁装备国内市场占有率连续10年保持第一;郑煤机液压支架总产量世界第一;安图生物体外诊断系列产品占国内市场份额1/3……当前,郑州把创新作为引领发展的第一动力,形成了一批国内外知名的高新技术企业。

郑州产业结构持续优化,还带动对外贸易结构的改变。前三季度,全市高新技术产品出口达1735.3亿元,占全市出口的70.9%,高新技术产品出口占比持续增大。